

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ЮБИЛЯРА НИКИТИНА ЮРИЯ ПЕТРОВИЧА  
С 90-ЛЕТИЕМ

23 августа 2018 г. отметил свой 90-летний юбилей академик РАН, заслуженный деятель науки РФ, доктор медицинских наук, профессор Юрий Петрович Никитин.

Юрий Петрович – крупный российский ученый с мировым именем. Ему присущи целеустремленность, настойчивость, верность принципам, умение видеть новое и воплощать в жизнь задуманное. Его научные труды посвящены изучению и решению широкого круга фундаментальных проблем в области молекулярно-биологических, организменных и популяционных закономерностей формирования основных терапевтических заболеваний у населения Сибири и Крайнего Севера, а также разработке основ их диагностики, профилактики и лечения. Юрий Петрович внес значительный вклад практически во все области медицины: гематология, кардиология, клиническая биохимия, медицинская генетика, геронтология, эндокринология, функциональная диагностика, организация здравоохранения.

Ю.П. Никитин – крупный клиницист и опытный организатор практического здравоохранения. По его инициативе создана областная кардиологическая служба в Новосибирске, впервые в стране открыты специализированные кабинеты для больных ИБС, создан научно-клинический центр липидологии. Им создана одна из ведущих научных школ в Сибирском регионе и России по проблемам атеросклероза, сердечно-сосудистых и других хронических неинфекционных заболеваний, нарушений липидного обмена. В этой школе объединены усилия и творческий потенциал нескольких поколений

его учеников. Юрий Петрович внес огромный вклад в подготовку врачебных кадров и повышение их профессиональной квалификации. Его научные достижения в кардиологии, геронтологии, северной медицине, эпидемиологии сердечно-сосудистых заболеваний хорошо известны и у нас в стране, и за рубежом.

Под руководством Ю.П. Никитина проводилось изучение распространенности основных терапевтических заболеваний и их факторов риска в различных регионах Сибири и Дальнего Востока. Отличительной особенностью этих исследований было использование строгих стандартизованных методов, а также работа в рамках всесоюзных и крупномасштабных международных программ. В ходе исследований получил развитие целый спектр новых современных научных направлений, в которых эпидемиологический подход сочетается с углубленными биохимическими, функциональными, молекулярно-генетическими исследованиями. Особое внимание Юрий Петрович уделяет проблеме атеросклероза: роли наследственности в его возникновении, липидно-метаболическим нарушениям, ранней диагностике, различным клиническим проявлениям, профилактике. Им были организованы широкомасштабные популяционные исследования не только в Новосибирске, но и на Чукотке, в Горном Алтае, Бурятии, Якутии. Под его руководством осуществляется межинститутское сотрудничество с научными учреждениями США, Канады, Японии, Швеции, Финляндии, Дании, Нидерландов, Кореи, Великобритании, Бельгии. Он активно участвовал в организации Международного союза по приполярной медицине, был членом Правления этого союза, представляя в нем Россию. Под его руководством многие годы выполняются крупные международные программы, в том числе программы ВОЗ «MONIKA», «Регистр инфаркта миокарда», «Мозговой инсульт». Полученные данные используются не только для характеристики ситуации в России, но и для выполнения новых исследований – молекулярно-генетических, психосоциальных, а также когортных для оценки риска кардиоваскулярных событий при разных значениях факторов риска.

Юрий Петрович является автором многочисленных статей, ряда монографий, сборников научных трудов. Под его научным руководством подготовлено 33 доктора и 97 кандидатов медицинских наук. Юрий Петрович Никитин избран почетным профессором Университета штата Аляски, Новосибирского медицинского института, национального общества кардиологов и почетным членом Российского научного медицинского общества терапевтов. Имеет правительственные награды (ордена, медали), почетные отечественные и иностранные грамоты и благодарности.

Широко известна его общественно-организационная деятельность. Юрий Петрович — вице-президент Российского научного медицинского общества терапевтов, вице-президент Геронтологического общества РАН, член правления Российского общества кардиологов СНГ, российских обществ кардиологов, геронтологов, президент Общества полярной медицины, член Международных обществ ангиологии, артериальной гипертонии, Американского общества химии липидов, Американской кардиологической ассоциации, Европейского общества кардиологов и его рабочей группы «Эпидемиология и профилактика», член межведомственного совета по комплексной проблеме сердечно-сосудистых заболеваний, секции по кардиологии Ученого совета Минздрава РФ. Много лет был членом экспертного совета ВАК. Избран почетным профессором Университета Аляски (США), почетным членом Российского научного общества терапевтов, почетным кардиологом России, почетным профессором Новосибирской государственной медицинской академии.

В настоящее время Юрий Петрович продолжает трудиться в рядах своего родного института – НИИ терапии и профилактической медицины, приумножая свои успехи и достижения в научном поприще.

Коллектив ЯНЦ КМП сердечно поздравляет Юрия Петровича со славным юбилеем, желает крепкого здоровья, счастья, активного долголетия, дальнейшей плодотворной работы во благо российской и сибирской медицинской науки.

*Коллектив ЯНЦ КМП*